

滨州经济技术开发区： 小县区踢出足球“大精彩”



开发区中小学区园足球春季联赛比赛现场，队员们奋力拼抢。

滨州实验中学做为山东省建校时间最晚(2014年成立)、规模最小(仅1300名在校生)的公办高中,夺得了山东省2021年中小学生体育联赛足球比赛高中男子组冠军,创造了滨州历史。在今年滨州市“市长杯”校园足球联赛中,滨州经济技术开发区成为最大赢家,八支球队七进决赛,夺得不同级别的六冠、一亚、一季军。做为一个教育独立14年、在校生仅1万余人的小县区,踢出了校园足球“大精彩”。

近年来,开发区按照“典型引路、规范普及、品牌打造”的思路,不断完善“组织领导、师资保障、联赛规范、发展创新”四项机制,加大投入完善运动场地建设,引进高水平教练夯实发展根基,狠抓普及全面提升学生技能,校园足球运动呈现出良好发展势头,在扩大足球人口、提升竞技水平等方面取得了喜人成绩。球队在国家、省、市级比赛中获得多项荣誉,开发区二中获得全国中学生足球锦标赛初中男子组第七名,取得滨州市校园足球最佳成绩。

学生全员参加足球训练 构建金字塔式人才培养模式

2011年,开发区开始发展校园足球,区管委会建立了完善的经费保障机制,设立中小学足球联赛专项资金,从人力、物力、财力上向足球倾斜,优先支持足球发展。同时,实施运动场改造工程,全区中小学全部铺设了塑胶操场、人工草坪,为开展足球运动奠定了坚实基础。各学校按照国家规定课程方案开全足球课程,辐射到全体同学,万余名学生全员接受足球培训。除此之外,还选拔优秀队员进入各级梯队,打造“足球课培训→加入班级队伍→参加校内联赛→加入校队→参加开发区联赛→加入区精英队”的完整足球链条,保障了后备人才和梯队建设。农村学校还打破校际界限,利用假期举办“村长杯”联赛,营造浓厚的运动氛围。

从2011年开始,开发区校园足球联赛连续举办10年,先后有

5700人次的足球队员参加。从2018年开始,举行一年春、秋两届联赛;从2019年开始,实行升降级制度,联赛竞争更加激烈。高质量的联赛助推球队竞争力不断提升,2011年以来,开发区球队共获得省市级冠军19个、亚军7个、季军11个。“我们能夺冠,也是全区幼儿园和中小学长期坚持的结果,有了坚实的基础,才会有金字塔顶的荣耀。”滨州实验中学副校长李军磊表示。

“足球从娃娃抓起,我们的足球就从幼儿园开始训练。”开发区教育局局长吕春勇介绍,2019年6月26日,开发区举办了首届幼儿足球文化节,搭建起了从幼儿园到高中的四级联赛机制,全区创建全国足球特色校12所(占比75%)、足球特色幼儿园4所,占比全市领先。早在2017年,开发区里则中心幼儿园就开启了足球特色园创建之路。幼儿园建立了飞跃童年足球特色幼儿园课程体系,形成了班级足球展示每周一次,级部趣味足球赛每月一次,幼儿园一季度一次亲子足球活动、一学期一次区级足球趣味邀请赛、一学年一次足球艺术节的制度。幼儿园顺利创建为首批全国足球特色幼儿园,开发足球对抗游戏《星球大战》亮相滨州市学前教育户外游戏展评活动,承办全市第一期“足球特色幼儿园”园长培训会并做主题发言。王春玲园长荣获2019年度全国青少年校园足球优秀足球特色幼儿园园长称号。该奖项全国仅四人获奖,她是山东唯一一位获奖人员。

教练更加专业化 日常训练越来越科学

“传球、快打门。”32℃的高温下,定吕小学足球教练巩永刚在指导足球队的孩子进行暑假训练。像这样的假期义务培训,巩永刚从2011年开始,已经坚持了10年,将一批批足球队员送上上级学校深造。近年来,开发区为提升校园足球发展水平,举办多期全区足球教练员培训,聘请高水平教练员和专家进行训练指导。

2019年,开发区邀请欧足联顶级职业守门员教练弗雷德里克和法国足球青训专家、欧足联A级教练哈吉·马麦德为全区足球教练员做现场指导。一年时间,马麦德跑遍了开发区所有中小学,为教练员和运动员提供现场指导。马麦德说:“这里的校园硬件设施很好,从城市学校到乡村学校都是塑胶场地,这样的条件在法国很多地区也达不到;再就是教练员每个学校都有,足球氛围很浓厚。”目前,开发区共有C级教练员4名、D级教练员17名、E级教练员6名,其中双师型教练(同时有教师资格证和教练员证)3名。

校园足球托起学生成才梦 多名队员依靠足球改变人生

足球运动的普及也为足球队员们打开了一扇窗,在提升身体素质、锻炼意志品质的同时,个人的发展也有了新的道路,很多学生因为足球特长升入了理想的初中、高中、大学。

2018年8月,定吕小学第一批足球队员吕雪萌因足球专项成绩优异,被山东中医药大学录取。吕雪萌给足球启蒙教练巩永刚发来信息:“感谢教练,让足球伴我一生,助我成功!”开发区二中牛佳慧则入选了全国校园足球夏令营总营,是当年滨州市唯一入选的球员,并获得了国家二级运动员证书,这也是开发区义务教育学校走出的第一位国家二级运动员。滨州实验中学全省夺冠,全队获得7张国家二级运动员证书,再加上此前已经拿到证书的同学,参赛的十几名球员都获得了大学体育单招资格。

开发区的足球发展,赢得了领导和社会各界广泛认可,张吉龙、王俊生、戚务生、马元安、迟尚斌等中国足球名宿以及西班牙皇家马德里、巴西国际俱乐部代表先后来访,对开发区校园足球发展给予高度评价。

大众日报淄博融媒体中心记者 彭翠翠 通讯员 王蕾 殷吉亮



巴西国际足球俱乐部常务副主席阿法塔托来开发区指导校园足球发展。



王俊生、戚务生、马元安、迟尚斌等足坛名宿来开发区调研。



开发区邀请法国教练马麦德举办全区教练员培训。



滨州实验中学勇夺全省冠军,书写滨州校园足球历史。



农村学校定吕小学建起全区第一个足球荣誉展室。